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树德中学高 2022 级高三上学期 11 月半期测试物理试题

命题人：赵林明 审题人：黄庆祥、杨明、唐朝明

一、单项选择题：本题共 7 小题，每小题 4 分，共 28 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。

1. 下列说法错误的是（ ）

A. 为了交通安全，车辆在水平车道上转弯过程中车速一定时，转弯半径应适当大些

B. 做匀速圆周运动的物体，其机械能总保持不变

C. 铅球比赛中，不计空气阻力，在空中运动的铅球处于完全失重状态

D. 重心可看成物体各部分所受重力作用的集中体现，对重心的研究运用了等效替代的研究方法

2. 质量相同的物块 A、B从水平地面同一位置出发，分别以不同初速度只在摩擦力作用下做匀减速直

线运动，其 v-t图像如图所示。则在物块运动过程中（ ）

A. A、B两物块位移大小之比为 2：1

B. A、B两物块受到的摩擦力大小之比为 2：1

C. A、B两物块受到的摩擦力冲量大小之比为 2：1

D. A、B两物块克服摩擦力做功之比为 2：1

3. 如图所示，手提袋装满东西后总重为 G，轻质提绳与手提袋的 4个连接点 M、N、P、Q形成边长

为 L的正方形。竖直外力作用在提绳中点 O将手提袋提起，4段提绳 OM、ON、OP、OQ等长且与竖

直方向均成 30°夹角，则下列说法正确的是（ ）

A. 提绳 OM对手提袋的作用力为 G
4
1

B. 提绳 OM对手提袋的作用力为 G
4
3

C. 若增大提绳的长度，提绳 OM和 ON对手提袋的合力将减小

D. 若增大提绳的长度，提绳 OM和 OP对手提袋的合力将减小

4. 投壶是从先秦延续至清末的中国传统游戏，如图为故宫博物馆馆藏的

清代铜投壶，游戏规则是参与游戏的人需要在一定距离外把箭投进壶里。

如果从同一位置斜向上以不同角度投射出速率相同的两支箭 A、B，两支

箭均恰好从壶口落入投壶，且箭 A达到的最大高度更高。忽略空气阻力，

两支箭的质量相同，均可视为质点，下列说法正确的是（ ）

A. 两支箭在空中运动过程中的平均速度相同

B. 箭 A在空中运动过程中的平均速度更大

C. 两支箭落入投壶时重力功率相同

D. 箭 A落入投壶时重力功率更大

5. 天玑星是北斗七星之一，在天玑星周围还有一颗伴星，伴星质量小于天玑星，它们组成双星系统，

仅考虑两星间的万有引力，二者各自绕连线上的某一点 O做匀速圆周运动。若两星视为质点，相距 L，



共 3 页

两星总质量为M，引力常量为 G，则下列说法错误的是（ ）

A. 比较两星与 O点连线单位时间内扫过的面积，伴星扫过的面积更小

B. 伴星运动的角速度大小为
3L

GM

C. 天玑星和伴星的线速度大小之和为
L
GM

D. 天玑星和伴星绕 O点运动的动量大小相等

6. 一辆玩具赛车在水平直跑道上由静止开始恒加速度启动，赛车速度倒数
v
1
和加速度a的关系如图所示，

赛车从起点到终点所用的时间为 8s，认为赛车到达终点前速度已达到最大。

已知赛车质量为 10kg，受到阻力恒定，下列说法正确的是（ ）

A. 赛车的最大速度为 8m/s

B. 赛车受到的阻力为 20N

C. 赛车的额定功率为 100W

D. 跑道上起点到终点的距离为 55m

7. 如图所示，半径为 R、质量为 3m的
4
1
圆槽AB静止放在水平地面上，圆槽底端B点与地面相切，B点右

侧有一理想轻弹簧，固定在竖直挡板上。现将质量为m的小球（可

视为质点）从左侧圆槽上端距 A点高度为R处由静止释放，恰好进

入圆槽。重力加速度为 g，不计一切摩擦，则下列说法正确的是（ ）

A. 小球下滑过程中，小球和圆槽 AB组成的系统动量守恒

B. 弹簧弹性势能的最大值为mgR
C. 小球最终的速度大小为 0

D. 如果改变小球的释放高度，小球可能飞越圆槽AB，在圆槽左侧落地

二、多项选择题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合

题目要求；全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分。

8. 2023年 5月 30日，“神舟十六号”载人飞船将乘组三名航天员送入空间

站组合体，图中轨道①为近地轨道，轨道②为载人飞船变轨过程中的一条椭

圆轨道，轨道③为空间站运行的高空圆轨道。P为椭圆轨道的近地点，Q为

远地点，忽略一切阻力。则下列判断正确的是（ ）

A. 载人飞船在轨道②上从 P点沿椭圆轨道运动到 Q点，发动机需要做功

B. 载人飞船在轨道②上 Q点的速度小于空间站在轨道③上 Q点的速度

C. 载人飞船在轨道②上Q点加速度等于空间站在轨道③上Q点的加速度

D. 载人飞船在轨道②上 Q点受到万有引力等于空间站在轨道③上 Q点受到的万有引力
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9. 某物流公司分拣物品时通常采用传送带，为模拟分拣过程，建立以下模型。如图所示，让可视为质

点的有色物块位于水平传送带中线位置，且随水平传送带以相同速度向右运动，经过一段风洞区域从

侧面被吹落下传送带，a、b、d、c为风洞的边界线与传送带边缘的交点，已知有色物块在风洞区域中

受到垂直于传送带方向的作用力 F恒定。下列说法正确的是（ ）

A. 有色物块受到的滑动摩擦力方向始终与运动方向相反

B. 有色物块从侧面落下的位置可能处于风洞区域之外

C. 增大垂直于传送带方向的恒定作用力 F，有色物块离开

风洞区域时间将变小

D. 有色物块在传送带上留下的痕迹为直线

10. 质量为 m、摆长为 L的单摆，拉开一定角度后，t1时刻由静止释放，在 t1、t2、t3时刻（t1<t2<t3）

摆球动能 Ek与势能 Ep第一次出现如图关系，其中 E0为单摆的总机械能，势能 Ep以最低点为零势能面，

不计空气阻力。则（ ）

A. 摆球第一次回到释放点的时间为 )(4 12 tt 

B. 摆球在最低点的向心加速度为
mL
E02

C. t1—t2过程单摆转过角度小于 t2—t3过程单摆转过角度

D. t₂ 、t₃ 时刻细绳拉力的差值大小为
L
E
2
3 0

三、高考资源网：实验探究题：本题共 2 小题，每空 2 分，共 16 分。

11. 某同学利用如图甲所示的装置探究加速度、力和质量的关系。

（1）对本实验的操作，下列说法中正确的是________。

A．让小车靠近打点计时器，先释放小车，后接通打点计时器的电源

B．实验中无需测量砂和砂桶的质量
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C．实验操作过程中需要平衡摩擦

D．如果砂和砂桶的质量远小于小车及其上砝码总质量，可认为砂和砂桶重力等于细绳对小车的拉力

（2）如图乙所示为实验中得到纸带的一段，已知相邻计数点的时间间隔为 T=0.1s，测得计数点之间

的距离 xAC=6.20cm，xCE=10.61cm，利用数据，小车的加速度大小为________。（结果保留两位有效数

字）

（3）在验证加速度与质量的关系时，在满足实验要求的情况下，改变小车上砝码质量 m，测出对应

的加速度 a，以 m为横坐标，以
a
1
为纵坐标，在坐标纸上作出如图丙所示的图像。已知弹簧测力计的

读数为 F，图中纵轴的截距为 b，斜率为 k，则小车的质量为________．

A． Fb B． Fb2 C．
k
2 D．

k2
1

12. 某同学利用气垫导轨、力传感器、无线加速度传感器、光电门、轻质弹簧和滑块等器材设计了测

量物体质量和验证动量守恒的实验，组装摆放好的装置如图甲所示。

主要步骤如下：

a．测得 A、B滑块上固定的挡光片的宽度均为 d，并根据挡光片调节光电门到合适的高度；

b．将力传感器固定在气垫导轨左端支架上，加速度传感器固定在滑块 A上；

c．接通气源，放上滑块，调节气垫导轨，使滑块能在导轨上保持静止状态；

d．弹簧处于原长时右端位于 O点，将滑块 A向左水平推动，使弹簧右端压至 P点，稳定后由静止释

放滑块 A，并开始计时；

e．计算机采集获取数据，得到滑块A所受弹力大小 F、加速度大小 a随时间 t变化的图像，如图乙所示；

f．滑块 A与弹簧分开后，经过光电门 1，记录遮光时间 t ，然后滑块 A、B发生碰撞，碰撞时间极

短，B、A分开后依次通过光电门 2的时间分别为 Bt 和 At ；

g．用滑块 B重复实验步骤（d）（e），并得到滑块 B的 tF  和 ta  图像（未给出），分别提取滑

块 A、B某些时刻 F与 a对应的数据，画出 Fa  图像如图丙所示。

回答以下问题
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（1）结合图乙、图丙数据，滑块 A与加速度传感器以及挡光片的总质量 Am ________kg，滑块 B

与加速度传感器以及挡光片的总质量 Bm ________kg；（结果均保留两位有效数字）

（2）利用测量数据，验证动量守恒定律的表达式是________________（用字母 Am 、 Bm 、 t 、 At 、

Bt 表示）；

（3）图乙数据包含大量隐含信息，假设 tF  和 ta  图像与坐标轴围成的面积分别为 1S 、 2S ，则滑

块 A与加速度传感器以及挡光片的总质量 Am 可表示为________；将弹簧右端压缩至 P点时，弹簧具

有的弹性势能可表示为________（结果均用 1S 、 2S 表示）

四、计算题：本题共 3 小题，共 41 分。解答应当写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。

只写出最后答案的，不能得分。

13. （10分）如图所示为一皮带传输机的示意图。传送带 AB间距离 L=40m，倾角θ=37°，以恒定

的速度 v0=4.0m/s顺时针转动。将矿物无初速地放到传送带上，矿物从 A端传输到 B端，再沿一段与

AB相切的半径 R=2.0m圆形圆管轨道(不光滑)运动，到达最高点 C后水平抛出，正好落入车厢中 O点，

矿物落点 O离最高点 C的水平距离 x=1.0m，竖直距离 h=1.25m，设每块矿物质量 m=5.0kg，矿物与传

送带间的动摩擦因数μ=0.80，不计空气阻力。（sin37°＝0.6，cos37°＝0.8，g＝10m/s2）求：

（1）（4分）矿物才放上传送带时加速度的大小以及到达

B点时的速度大小；

（2）（6分）每块矿物到达 C点时对轨道的压力。

14. （13分）某高速公路上，由于前车违规停车发生一起追尾交通事故，图乙所示为交警根据现场测

量绘制的刹车痕迹勘察示意图，其中 x2表示前后两车减速区域重叠部分的长度。将后车制动过程和碰

后两车的减速过程均视为无动力的匀减速直线运动，所受阻力大小均始终为车重的 0.5倍。两车质量

相等均可视为质点，两车碰撞时间极短，且碰撞前后两车始终在同一直线上运动，该高速路段限速为

120km/h，重力加速度 g=10m/s2。求

（1）（4分）两车碰后瞬间后车速度 1v 、前车速度 2v ；

（2）（4分）判断后车开始制动减速时是否超速，请计算说明原因；
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（3）（5分）在材料科学中，为了描述碰撞过程中材料的相关特性，经常需要引入两个重要的参数—

—恢复系数和吸能系数，恢复系数用来评估材料的弹性行为；吸能系数（EAC）可以一定程度评价碰

撞对材料的伤害程度。对于后车以速度 0v 碰撞静止的前车，碰后后车速度、前车速度分别为 1v 、 2v 的

过程，定义恢复系数
0

12

v
vve 

 ，吸能系数为两车碰撞损失的动能与碰前动能之比。恢复系数 e和吸

能系数只与材料本身性质相关，与碰撞的速度大小无关，试推导关于 e的函数表达式。

15. （18分）如图所示，光滑轨道 A固定在水平地面上，其弧形轨道的高度为 h，水平部分与木板 B

上表面齐平。木板 B质量为 m，紧靠轨道 A放置在光滑水平面上，在 B的右侧放着若干滑块（视为

质点），滑块的质量均为 m，编号依次为 1、2、3、4...... n(n趋于无穷大)。质量为 3m 的滑块 C（视

为质点）置于轨道 A的顶端，由静止释放，经过
g
ht 2

 滑上木板 B，C 与 B 之间的动摩擦因数为

8
1

 ，当 C、B 刚达到共速时，木板 B 恰好与滑块 1 发生第 1 次弹性碰撞。经过一段时间，C、B

再次刚达到共速时，木板 B 恰好与滑块 1 发生第 2 次弹性碰撞，依次类推；最终滑块 C 没从木板 B

上滑落。已知重力加速度为 g，滑块间的碰撞均为弹性碰撞，且每次碰撞时间极短，求：

（1）（4分）C、B第一次达到共速时，B的速度大小；

（2）（6分）轨道 A对滑块 C作用力的冲量大小和方向；

（3）（8分）最初木板 B右端与滑块 n之间的距离 S以及最终 n个滑块的总动能 kE 。

https://www.baidu.com/s?wd=EAC&rsv_idx=2&tn=baiduhome_pg&usm=4&ie=utf-8&rsv_pq=93badb8f00eb6fcf&oq=%E5%90%B8%E8%83%BD%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_t=1ec4b+G/U320GC0LUnRzp8x75lmQfbaCFT5mymu56OMegNgESF+0vHOiA96lDkmIWFUc&sa=re_dqa_generate
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_idx=2&tn=baiduhome_pg&usm=4&ie=utf-8&rsv_pq=fc41c9b1000d3da8&oq=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_t=c9eazWKQBOzC0E25N4pe6isEqx+ZngPr8dLxJ9SHw2/AqFRg4R8N0eT2dFsaFT+2QbNt&sa=re_dqa_generate
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_idx=2&tn=baiduhome_pg&usm=4&ie=utf-8&rsv_pq=fc41c9b1000d3da8&oq=%E6%81%A2%E5%A4%8D%E7%B3%BB%E6%95%B0&rsv_t=c9eazWKQBOzC0E25N4pe6isEqx+ZngPr8dLxJ9SHw2/AqFRg4R8N0eT2dFsaFT+2QbNt&sa=re_dqa_generate

